

所幸还能见到“高考标语”

“高考标语”喊出阶层上升的渴望 6月6日 新京报 杨于泽

高考在即，一些与迎高考有关的标语进入了公众视野。比如有媒体到河北衡水二中探营，就“亲炙”了其考前氛围：考前誓师大会上齐喊“决战百天，我必成功”的口号，教学楼廊道外挂满了“奋战百天，让青春无悔”之类的标语，连教室后门上都贴着“有进路没退路，留退路是绝路”12个红色大字。

新京报一评

高考标语被称为“心灵鸡汤”，考生正喝着，沉醉难免。那些过来人，“跳出三界外，不在五行中”，挑剔就很自然。

但不管标语如何“雷人”，其意无非是表达了广大考生能够“金榜题名”的愿望。“朝为田舍郎，暮登天子堂”，这是古代读书人的人生理想。一千多年过去，上大学成了莘莘

学子的人生追求。励志与竞争意识，都服务于“金榜题名”的目的。

网友声音

@京港地铁：我们只有默默地为他们加油的分了。

@新浪教育：高考标语“杀气腾腾”，励志其实不需要雷人。

现代快报再评

标语是一个时代的密码，可以

解读出多重的文化意味。

刚看到河北衡水二中为迎战高考挂满标语的新闻时，就猜想我那些可爱的写时评的同行又要拿来指点江山了。而这篇谈到阶层上升的评论，多少有些出乎我的意料。

是的，所幸还能见到“高考标语”。由此想起我当年的高考，那时上大学就包分配，一分配就是国家干部，对我们这些农家子弟来说，

考上大学即便不是“跳龙门”，至少是跳出了农村这个门，不用再“摸牛屁眼”。

所以，高考的张力比现在更大、更紧张，学校也想出五花八门的主意来励志。如今尽管国家不包分配了，但上大学除了增加知识外，更提供一种资历、一个门槛，仍然为改变命运提供了一种“可能性”。衡水二中挂出的标语，也是对这种“可能性”的认同。

城管不能凌驾于法律之上

城管施暴时，警察在干什么 6月6日 中国青年报 胡印斌

媒体最近报道了两起城管施暴事件。5月31日，延安一名城管双脚跳起猛踹一商户头部，彼时，一辆牌照陕J1397警的普桑警车经过，但未做任何停留(人民网6月4日)。5月25日，安徽淮北市濉溪县一高考生因拍摄城管粗暴执法遭到城管围殴，现场对面就有一交通岗亭，3名交警均没有上前阻拦。事后被打者报警，20多分钟过去，警车未到现场。到派出所看监控录像，该路口的监控录像也离奇地“独自”坏了。

中国青年报一评

警察为何没有出手？濉溪县的交警说，冲突双方的人多，“我们人少，说了也没人听”；延安的警察则表示，正在调查，“不方便对外透露任何细节。”

无论调查结论如何，也无论现场交警到底“说了”没有，现实的情形是，施暴的城管打人后扬长而去，身后留下几个伤痕累累的受害者、一地的狼藉，还有若干盘旋在

民众心中的问号——警察明明就在民众身边，怎么就可以熟视无睹，怎么就不能“控制局面”呢？

城管打人而警察袖手，会在民众中产生恶劣的印象，甚至会让民众武断地认为，其间可能存在曲意回护。

网友声音

@傻姑娘：应当追究责任。

@小麻的漂亮衣服：临时工效应。

现代快报再评

城管施暴时，警察在干什么？

问题是好问题，可搜索近两年媒体公开报道的“警察PK城管”的新闻，答案不言自明。

2010年12月，昆明城管持铁棍将警察打断腿，口称“打的就是警察”；2008年8月29日，西安一便衣警察不满城管执法上前制止被打伤；2011年10月27日，河南驻马店

遂平县住建局城建监察大队在旧房改造过程中，与户主发生冲突，围观群众拨打了110。民警赶到现场制止时，遭到城管围攻，民警张卡的警服被撕破，并被强行押上城建监察执法车。

举出以上例子，并无为那些遇到城管施暴而不作为的警察辩护的意思，而是想说明一个事实：当城管沦为“家奴”，那么，这个“家奴”气焰就会嚣张到凌驾于法律之上，让警察不敢作为。

关键要看4分钟的发布会有没有“干货”

4分钟发布会，不只是透明度问题 6月6日 钱江晚报 刘雪松

震动世人的吉林大火，6月4日的第三次新闻发布会，以4分钟时间结束。比3分钟速度就蔓延了整个厂房的这场大火，多了1分钟。

钱江晚报一评

4分钟就把一个死亡120人的特大伤亡事故消息发布清楚，需要的不是一般的功夫。而当地政府部门显然还没修炼到这个程度。所以，这个未设记者提问环节的发布会结束后，长春市政府副秘书长赵显被记者们追了几层楼。

吉林在处理德惠大火这个灾难性事件中，不妨单纯地把劲使到

救人、究责的主渠道上去。这两件事做好了，即便开4个小时的新闻发布会，都不会有拒绝回应媒体追问的尴尬。这两件事做好了，社会不维自稳。4分钟的新闻发布会，不仅仅是个透明度的问题，更是面对事故、面对死难者及家属、面对社会的基本态度问题。

网友声音

@包月阳：120条人命，4分钟

发布会！

@兔子哈比：开短会用错地方了。

现代快报再评

火灾蔓延，3分钟；新闻发布会，4分钟，只多一分钟。再加上牺牲了120条生命的特大伤亡事件的背景，确实让人感受到数字对比的残忍与冷酷。但是，评判新闻发布会的标准确实不在于长短，好的发

布会，有事说事，无事走人；那些顾左右而言他的发布会，即使说上4个小时，也只是浪费大家的时间。

对吉林火灾事件，公众最关心的是火灾原因、消防监管、事故问责，以及对遇难者的赔偿和政府层面面对事件的反思和检讨，如果能在4分钟内将公众关切的问题讲清楚，倒也说明这个发布会简洁高效，但问题是，这4分钟的发布会会有这些“干货”吗？

约束权力不只针对临时工

要让公众有权对临时工执法说不 6月5日 广州日报 子在渊

为社会所诟病的“临时工”执法现象有望在广东销声匿迹。6月1日起正式实施的《广东省法治政府建设指标体系》要求，严格落实行政执法人员资格管理制度，杜绝“合同工”“临时工”等无执法资格人员上岗执法。

广州日报一评

明知道放任临时工执法会带来一定的风险，为何执法部门仍愿意聘用临时工执法？答案很明显——用工成本低，管理成本低，既可以当廉价劳动力用，出问题了又可以“背黑锅”，这样的临时工自然讨用人单位喜欢。

从这个意义上来说，广东要杜绝临时工、合同工等无执法资格人

员执法，既是对当前执法乱象的整治，也是对执法部门乱下放执法权的约束，更是建设法治政府的应有之意。

网友声音

@朱文策：泱泱大国，没有办法治理“临时工”现象的泛滥了吗？

@财新中国改革杂志：“临时工”成为一个被赋予别样意义的救火队了。

现代快报再评

陕西延安城管脚踏百姓的恶性事件曝光后，临时工执法问题又成了社会热议焦点。这篇评论在分析一些执法部门偏好聘用临时工执法的原因时，谈到了用工成本、管理成本低，既可以当廉价劳动力用，出问题了又可以“背黑锅”的“比较优势”，其实，更重要的原因是执法部门的牟利冲动，导致陷入“养人就要

罚款，罚款为了养人”的怪圈。

如今广东开始杜绝临时工执法，出事的陕西也立马跟进，评论说“有望销声匿迹”，但我没有作者这样乐观。河南于2011年就出台过类似规定，但规定归规定，临时工执法的权力外包现象并不少见，原因就在于没有很好地规范行政执法。如果权力得不到制度约束，不管是临时工还是正式工，都有可能滥用权力。

柒观察

News Observer

“北京7环”： 10环离我们有多远？

□本报观察员 伍里川

北京“打”了一个“7环”，带出的是城市摊大饼话题。

随着今年5月底北京和河北宣布，将联手加快推进北京大外环高速公路建设，全长约940公里的北京大外环高速公路建成通车，只是时间问题。从唐山到涿州，不必再进入北京东六环，将成为定局。该外环路与过去北京城市规划提出的“七环路”还不一样。北京过去的城市规划提出的七环路，南部主要在大兴区内，属于北京城区之内。但是目前新提出，并且已经部分通车的北京新七环路(大外环路)的南部，均在北京之外的河北地区，其中固安段还在北京新机场以南。

“北京城像大饼一样摊到河北，这一次对河北将具有实质性的带动作用。”中国社科院工业所工业布局与区域经济室主任陈耀说。

这样的表述实际上忘记了另一个层面的问题：北京城摊大饼，是为河北造福了，不过，北京自个会怎样呢？都7环了，将来会不会出现8环、9环、10环……

换句话说，一个城市的摊大饼要到什么程度才算完？谁来为不断爆发的城市病负责？治愈城市病的药方又在哪里？

谁都无法否认的是，大城市病正在众多城市“发端”。新华社不久前有报道指出：雾霾、堵车、水污染、高房价、垃圾围城……我国已进入大城市病集中爆发期。

全国人大代表、中共中央党史研究室主任欧阳淞注意到，截至去年末，北京常住人口达2069.3万人，是1986年的两倍多，相当于26年就多出了一个北京城的人口。问题是，已经越来越大，可还是拼命在“摊饼”。最近，经济学家吴敬琏表示：摊大饼式推进城市化，导致宝贵土地资源大量浪费，而且城市的专业化水平很低，城市运营效率低下。

对城市摊大饼的问题，已经引起广泛关注。今年1月11日，时任国土资源部部长的徐绍史强调，今年在保障城镇化合理用地需求的同时，也要防止城市“摊大饼”式外延扩张。

防止城市“摊大饼”式外延扩张，这无疑是当前关于城市发展定下的一个主调。深受考验的是城市，尤其是大型城市。武汉市国土资源规划局副局长吴之凌日前称，“城市发展一定要有边界，再不能走无限外扩的老路。”吴之凌介绍，目前，武汉三环线绿化带规划建设范围达3200公顷，近期规划沿道路两侧各建30~50米绿化带，以形成有效生态隔离。

不过，一些专家对大城市的“大”也有不同看法，今年3月6日，在全国两会的天津代表团全体会议上，全国人大代表、清华大学人文社会学院学术委员会副主任蔡继明发言称：“我认为，‘大城市病’不是‘大’惹的祸，因此不应轻易谈瘦身，否则容易抹杀一些问题，不利于城镇化健康发展。”

蔡继明认为，我们的大城市同样需要发展，不能简单进行规模控制，而是要实现功能的合理区划，实现集约化、协调发展。

在不进行规模控制的情况下，要一个已经被大城市病缠身的城市健康发展，谈何容易？显然，这是一种理想化主张。“摊大饼”说到底是一种粗放扩张，制止这种扩张，已经迫在眉睫。但愿城市不会成为一环套一环的“靶子”。